

Naročninaznaša letno 30 Din, polletno 15 Din,
— za inozemstvo letno 60 Din.**Posamezna številka 1 Din**UREDNIŠTVO: telefon številka 21
UPRAVA: telefon številka 54

Štev. rač. poštne hran. 17

Izhaja vsak teden

MURSKA**KRAJINA****Tednik za gospodarstvo, prosveto in politiko****Cena oglasov**Na oglasni strani: cela stran 500
Din, pol strani 300 Din. — Cena
malim oglasom do 30 besed 10 Din,
vsaka beseda več 1 Din. — Med
tekstom vsaki oglas 15% dražji.
Pri večkratnem oglaševanju popust.UREDNIŠTVO in UPRAVA
v Murski Soboti.**Rokopisi se ne vračajo**

I. LETO

Murska Sobotica, 30. oktobra 1932.

ŠTEV. 35

Kumanovo

Dvajset let je minulo, ko je hrabra srbska vojska z neprimer-
nim elanom napadla svojega krv-
nega sovražnika Turka in njego-
vo glavno silo v dvodnevni bitki
pri Kumanovem tako odločno po-
bila, da ni bil več sposoben za
resnejši odpor. Pred dvajsetimi
leti je bil maščevan poraz na
Kosovem polju. Osvobodena je
bila Južna Srbija, osvobodeno Ko-
sovó polje, osvobodeno srbsko
ljudstvo, ki je nad petsto let je-
čalo pod tujim jarmom. Krščan-
stvo je zmagalo nad turškim po-
lutimescem.

Pred dvajsetimi leti smo ve-
deli, da se pred Kumanovom od-
loča tudi o naši usodi. Prepriča-
ni smo bili, da je Kumanovo prvi
korak tudi za našo svobodo, ka-
teró smo hoteli ramo ob rami z
našimi brati izvojevati.

Zato so srca nas vseh naše
želje in naše hrepenje spremljali
hrabro srbsko vojsko pred Ku-
manovo in dalje doli pred carsko
Skoplje, od zmage do zmage.
Zato je pred dvajsetimi leti naš
mali človek zbiral vinarje in jih
pošiljal v Srbijo, da na ta način
vsaj malo pripomore k uspehu.
Zato so poleteli naši zdravniki,
idealni nacionalisti v Srbijo, da
lečijo rane junakom, ki so žrtvo-
vali svojo kri za našo svobodo.

Dvajset let je minulo od ta-
krat, ko so nemški in madjarski
zatiralci Slovanov storili vse, da
ostane krščanstvo še dalje v tur-
škem suženjstvu. Toda vsi nji-
hovi naporí so bili brezuspešni.

Kakor so ptice pevke zna-
nilke pomladi, tako je bilo Ku-
manovo prva resna naznanilka
naše svobode, kateró smo po to-
likem trpljenju dosegli.

Zato je Kumanovo simbol
naše vere in naše sile. In zato
se s hvaležnostjo spominjamo
padlih junakov pri Kumanovem
im jina kličemo:

Hvala Vam, slava Vam.

Ali ste že poravnali na-
šo dolžnost? Če ne, napravite
to še danes!

POLITIČNI PREGLED

Jugoslavija. Narodna skupščina
in senat sta začela s svojim rednim
delom. S kraljevim ukazom je bilo
zaključeno izredno zasedanje Narod-
ne skupščine in senata ter je bilo v
smislu ustavnih določb otvorjeno
redno zasedanje obeh zbornic. Poleg
tekočih zadev, ki jih je vzela Narod-
na skupščina v pretres, je vlada sta-
vila na interpelacijo poslancev, bano-
novinam na razpolago 5 milijonov di-
narjev za podporo krajem, ki so bili
prizadeti od toče, poleg tega še tudi
razne druge ugodnosti pri prevozu
krme, hrane i. t. d. Razen tega je
uvvedeno obvezno zavarovanje zoper
točo. Razen dravske, savske in pri-
morske banovine so že vse banovine
izdale svoje uredbe v smislu toza-
devnega zakona, tako, da je naša
država prva v Evropi, ki je obvezno
uvvedla tako zavarovanje. — Na in-
tervencijo poslancev dravske banovi-
ne je prometni minister dovolil brez-
plačni prevoz sena in ostale živinske
krme za kraje, ki so bili prizadeti od
suše. — Prav tako je prometni mi-
nister dovolil 30 odstotni popust na
državnih železnicah delavcem iz Prek-
murja in Medjimurja, ki so bili kot
sezonski delavci zaposleni v Bački in
Banatu in se sedaj vračajo domov. —
Ker je poslovna doba starega pred-
sedništva Narodne skupščine potekla,
so bile volitve, pri katerih je bilo po-
novno izvoljeno staro predsedstvo z
g. dr. Kosta Kumanudijem na čelu. —
V Zagrebu se je vršila sijajna usta-
novna skupščina J. R. K. D. za sav-
sko banovino, v kateri je nad 100 000
organiziranih članov, ki predstavljajo
močno vojsko za zmago jugosloven-
ske nacionalne in državne ideje. —
Med Jugoslavijo in Italijo je bil pod-
pisan sporazum o kliringu. Kliring je
za našo državo zelo važen radi veli-
kega blagovnega prometa in naši iz-
voznikarji bojo lažje in hitreje prišli
do svojega denarja. Izvajanje tega
sporazuma bo ugodno vplivalo na našo
izvozno trgovino.

Avstrija. Jesensko zasedanje
avstrijskega parlamenta je bilo otvor-
jeno in sicer proti vsakemu pričako-
vanju mirno. Finančni minister je
predložil proračun v višini 1960 mil-
ionov šilingov. — Zadnji krvavi ne-
miri v republiki dokazujejo, da po-
staja političen položaj z vsakim dnem
bolj napet in da lahko pride vsak

hip do izbruha dogodkov, ki bodo
slični razmeram v Nemčiji. Prišlo je
že do prvih razburljivih dogodkov v
parlamentu med posameznimi poli-
tičnimi skupinami, pri katerih so se
poslanci obmetavali z črniki. —
Preteklo nedeljo je zopet prišlo do
krvavih izgredov v raznih krajih
Avstrije med narodnimi socialisti in
njihovimi nasprotniki.

Madžarska. Neki Eskutt, bivši
tajnik kmetijskega ministra, ki je bil
pred leti obsojen na več let ječe za-
radi poverbe, je pripravil atentat
na bivšega predsednika vlade grofa
Bethlena. — Po poročilu listov potuje
predsednik madžarske vlade Gömböš
v kratkem v Rim, da se uradno pok-
loni italijanskemu kralju in Mussoli-
niju. — Gömböševa vlada že prihaja
z vsemi svojimi dobrotami na dan.
Zasilne odredbe sledijo druga za dru-
go. Tako je bila objavljena odredba
o strogem izterjevanju zaostalih dav-
kov in povišanje davkov mestnega
prebivalstva. — Madžarski agrarci se
pritožujejo nad ukrepi nemške vlade,
ki zavirajo uvoz madžarskih poljskih
pridelkov in živine v Nemčijo. Zato
pozivajo vlado, naj izvaja represalije.

Romunija. Slednjič je po dol-
gotrajnih pogajanjih dr. Maniu spre-
jel mandat za sestavo nove vlade, v
kateri se nahaja tudi Titulescu kot
zunanji minister. Novi romunski ka-
binet je bil že zaprišežen. Glavna na-
loga nove vlade naj bi bila, vsestran-
ska finančna obnova Romunije, po na-
vodilih strokovnjakov Društva narodev,
toda brez inozemske kontrole. V
zunanji politiki bo vztrajala vlada
na svoji dosednji poti ter spoštovala
in ohranila sklenjene zveze in pogodbe.

Bulgarija. Makedonstvujuči, zna-
na organizacija, ki ima številne umo-
re in atentate v Jugoslaviji na vesti,
doživlja v zadnjem času hud odpor
pri bolgarskem narodu. Teror, ki so
ga uvedli v deželi, presega že vse meje
in je bilo samo v Sofiji v enem samem
mesecu umorjenih okrog 10 oseb. —
Položaj bolgarskih financ je tako slab
da vlada ne bo več mogla plačevati
obresti in amortizacije inozemskih
dolgov. Vzrok temu je splošna gos-
podarska kriza in velik padec cen
najvažnejših kmetijskih pridelkov, ta-
ko n. pr. tobaka, svile in rožnega olja.

Seje Banovinskega odbora JRKD.

Predsedstvo Banovinske organi-
zacije J. R. K. D. sklicuje II. redno
sejo Banovinskega odbora JRKD. za
v soboto, dne 5. novembra 1932 ob
16. uri v Mariboru v prostorih Narod-
nega doma, 1. nadstropje.

Dnevni red:

1. Otvoritev in odobritev zapis-
nika I. redne seje Banovinskega od-
bora z dne 19. junija t. l. v Celju.
2. Določitev šestih zastopnikov
banovinske organizacije v glavni od-
bor stranke (čl. 1. l. statuta).

3. Poročilo banovinskega tajnika
dr. M. Zajeca.

4. Poročila ministrov dr. A. Kra-
merja, Ivana Puclja in Ivana Mohoriča.

5. Debata o vseh poročilih in
razgovor o morebitnih predlogih za
kongres stranke (čl. 32. Statuta).

6. Slučajnosti.

Vsa ostala navodila debe članj
banovinskega odbora pisneno.

Banovinsko Tajništvo J.R.K.D.

Znižati obrestno mero!

V zadnjem našem članku smo
povdarili najboljšo voljo vlade in na-
rodnega predstavništva, da se poma-
ga najbolj potrebnim, to je
zlasti kmetom. Danes še ne vemo,
kakšen bo zakon o vračilu kmečkih
dolgov. Stavljenih je bilo cela vrsta
predlogov in iz vseh teh predlogov
se že precej jasno vidi želja, na kak-
šen način se naj reši problem dolgov.
Vsi ti neštevilni predlogi, ki so bili
stavljeni, imajo nekaj skupnega, tako
da narodnemu predstavništvu ne bo
težko odločiti v najvažnejšem vpra-
šanju. Edini smo si vsi v tem, da se
mora obrestna mera tako za posojila
kakor za vloge brezpogojno znižati in
to na predvojno stanje. Ako se zni-
ži obrestna mera, je že s tem napravljen
največji korak. Priznavati moramo,
da pri nas, razen nekoliko izjem, na-
ši ljudje niso zadolženi preko vred-
nosti posestva, ali nas tarejo obrestne
mere. Znižati je treba obrestno mero in
naš kmet, obrtnik in vsi drugi stano-
vi si bodo takoj oddahnilli.

Kakšno obrestno mero plačuje-
mo pri nas? V hranilnicah je navad-
no od 10—11%, v bankah še pone-
kod 14—16% in pri privatnikih pa
12—15%. Ali je to v današnjih časih
mogoče, ko nima ne živinče, ne dru-
go, kar kmet proda, nobene cene? Šte-
vilke, ki smo jih navedli niso izmiš-
ljene. Imamo v rokah dokaz, da je
nek dolžnik že dvakrat plačal svoj
dolg z obrestmi, ki so bile 25%. To
je rana našega časa; tu je treba ene-
gično napraviti konec. Obrestna me-
ra naj na bo večja kakor 5% pa bo v-
šlo lepo svojo pot. Kakor so trd-
vratno govori, bo zakon o razdeli-
vi kmeta tudi to načelo upošteval.
Je napovedal tudi g. minister Der-
trovič. Poleg tega pa se morajo
sojila podaljšati na daljšo dobo.

Pri tem pa bi opozorili še na
neko važno dejstvo, ki ima tudi svoj po-
men. Privatno med ljudmi naj bi se
kolikor mogoče onemogočilo davanje
posojil. Takozvani vaški oderuhi so
pobirali velike obresti, a svojih do-
hodkov niso prijavili v svrhu obdav-
čevanja. Privatna posojila naj se de-
jajo samo na monopolskih tiskovinah
in obrestna mera mora biti nižja, kakor
drugod. Tako bodo prišle do več-
je veljave naše zadružne hranilnice,
kjer je denar najbolj varno hranjen
in s katerim se pomaga največ
krogu ljudstva. Naš narod naj in-
vadi na svoje domače hranilniš-
kor drugod v naprednih državah.

Mnogo se govori tudi o
se naj zgodi s tistimi, ki po
nem skrivajo denar doma in
ki so ga odnesli v inozemstvo.
Časopisi so že pisali, da so b-
ljudje povzročili denarno krizo
zaslužijo kazen, ki bi naj obstojala
da se tistim, ki doma na denarju
žijo odtegne 10%, ki pa imajo
v inozemstvu pa 20%. Nešteto ljudev
je prišlo in reklo: Daj Bog pa
merodajnim ljudem, da bi se to r-

zgodilo. Prav imajo, ki tako trdijo! Ljudje, ki so odtegnili denar iz prometa po nepotrebnem in ga doma skrili ali celo odpeljali v druge države, so se pregrešili zoper svojo domovino. To dejanje se naj smatra kot zločin in se stori vse potrebno, da pride denar domov in v hranilnice ali podjetja. Ponemokod se že opaža, da res prihaja nekaj vlog v denarne zavode, ker se ljudje boje, če bi se jim kaj odtegnilo. Prav je tako. Ko bo več denarja na razpolago se bo več delalo, bo imel delavec zaslužek in bo lahko kupoval kmetove prideleke, tako zopet pridemo vsi na svoj račun.

Mogoče nas loči do sprejetja zakona o vračilu kmečkih dolgov še nekaj tednov ali celo dni. Ako se bodo v tem zakonu res upoštevala gornja načela, bo zakon izredno koristil ne samo kmetu, ampak celi državi. Potrebno bo pa, da bi se veljavnost takega zakona raztegnila tudi na obrtnika in tudi druge bolj revne sloje.

Poštenost.

Črensovci, oktobra 1932.

Poštenost je tista delikatna stvar, katera se lahko človeku odvzame, ali kaj težko mu jo je vrniti. Ker pa so „Novine“ pred kratkim napisale, da so „prej“ vsi odstavljeni župani bili pošteti, je bilo razumeti, da njihovi nasledniki te besede niso vredni, odnosno, da jim ne pripadajo. In ker je bilo tudi omenjeno, da so delovali v dobrobit naroda, se moramo vprašati, ali spada tudi to med navedene trditve, da je eden izmed njih prejel od srez cestnega odbora 1000 din. za subvencijo gramoza na obč. cesto Črensovci—Žižki, katerega sta potem dala dva župana navoziti brez javne licitacije pod din. 25 za kubik. Brez pregleda, ozir. prevzema se je denar izplačal, vključno temu, da so posamezniki kupi vsebovali komaj po tri četrtine, pa ne gramoza, temveč peska, ki bo na tako prometni cesti takoj odplavljen po nalivih v občestne jarke. Nakup in stroški na kupu so znašali din. 100 torej 10% subvencije in ako se računa še primankljaj v 1 četrtinki, se je je gramoz podražil za 35%.

Če bi se ga dalo na javni dražbi zdražiti, (kar bi se moralo) bi ga navozili za najvišjo ceno od din. 30—32 kubik in to popolna mera brez vseh drugih stroškov in to seveda gramoz, ne pa napol blato in bi ga bilo za isti denar najmanj 5 kubikov več.

Za kakšen dobrobit se je tu delovalo, pač ni jasno. Jasno je le to, da blagajnik še danes ni v posesti pobornice izplačanega zneska. O zadevi bomo še spregovorili.

Murska Sobota

— **Izpremema pri sreskem cestnem odboru.** G. ban je razrešil g. dila Ivana upravitelja veleposestva na listini članstva pri sreskem cestnem odboru v Murski Soboti in imenoval njegovo mesto za člana g. Gabor nca, posestnikav Tropovcih.

— **Plesne vaje** izključno le za člana Sokolskega društva v M. Soboti, začnejo v nedeljo, dne 30. t. m. veliki dvorani Sokolskega doma 20. uri.

— **Ekскурzija učiteljskih.** Prejeto soboto so obiskale našo osnovno šolo gojenke zasebnega učiteljskega

šolskih sester iz Maribora ter prisostvovalce pouku v nekaterih razredih. Voditeljice poučnega izleta, kakor tudi gojenke same so se zelo laskavo izrazile o učnem postopanju tukajšnjih učiteljev.

— **Smrt.** V Kermednu je 11. t. m. umrla ga Šarkany roj Flisar, hči odgovornega urednika Duševnega lista v M. Soboti. Težko prizadetemu očetu, ki je izgubil svojega ednega otroka, naše iskreno sožalje.

— **Novo razglednice** z najnovejšimi posnetki iz M. Sobote so v zalogi pri g. Hahnu.

— **Vlom v lekarno.** V noči od 25—26 oktobra so neznani zlikovci vdrli iz vrtno strani, skozi okno v pisarno lekarne dr. Böllča. Z vlomilskim orodjem so vlomili v pisarno mizo in odnesli okrog 8000 Din, ki so se tamkaj nahajali. Po vseh znakih sodišče so bile vlomilcem razmere v hiši prav dobro znane. Orožništvo jim je že na sledu in pričakovati je, da jih v najkrajšem času doseže roka pravice, da se jim odmeri zaslužen plačilo za svoje dejanje.

— **Smučarska predavanja.** Sokol priredi več predavanj o smučarstvu. Predavanja se bodo vršila vsak torek in petek od 18 ure do 19 ure v mali dvorani Sokolskega doma. Bratje in sestre, ki se nameravajo posvetiti temu lepemu športu, naj se teh predavanj udeležijo. Prvo predavanje bo 28 oktobra 1932.

Dolnja Lendava

— **Nesreča.** Minuli teden se je ponesrečil g. ing. Juchar Franc, uradnik Križevske imovinske občine. Peljal se je z dresino v Kobiljansko šumo. S seboj je imel tudi psa, ki bi ga vozilo kmalu dobilo med kolesa. G. inženir je skušal vozilo ustaviti z nogo, pri tem pa je padel tako nesrečno, da si je zlomil nogo. Odpeljali so ga v čakovsko bolnico. Želimo mu skorajšnje okrevanje, da bi se kmalu vrnil med nas, brez hujših posledic.

— **Vodna zadruga.** G. minister za gradjevine je imenoval pri Vodni zadrugi nov posvetovalni odbor, ki ga tvorijo naslednje osebe: gg. ing. Juchar za Križevsko imovinsko občino, ki je interesent pri zadrugi, ing. Maček iz Beltince, ki bo zastopal beltinsko veleposestvo, nadalje Šiftar Geza, lendavski župan, Ritlop Anton, dolgovaški župan, Kralj Joško gor. lakoški župan, Bakan Štefan, nedelički župan ter Benkovič Štefan, posestnik in poštar iz Dobrovnika. Novi odbor je že sklican k prvi seji. S tem se začenja pri Vodni zadrugi nova doba v njenem delovanju. Upamo, da bo zadruga res tudi prenovljena in bo dala več življenja iz sebe, kako doslej.

— **Lendavski oder.** V soboto smo zopet videli naše igralce na sokolskem odru. Predstavili so nam Cankarjevo dramo „Kralj na Betajnovi.“ Predstava je privabila mnogo občinstva, ki je bilo z igro zelo zadovoljno. Priznati se mora, da so igralci napravili več, kakor pa smo od njih pričakovali. Imamo nekaj izvrstnih moči, katerih pojava na našem odru bo vedno privlačna za občinstvo. Lepa drama je ugajala gledalcem, ki so napeto sledili poteku igre. — Pred predstavo je spregovoril sreski podnačelnik, brat Žnidaršič o balkanskih borbah pred 20 leti. V daljšem govoru je govornik poudarjal važnost srbskih zmag v balkanski vojni, ki so nam vsem odpirale vrata svobode. Občinstvo je stoji počastilo spomin junakov, ki so dali svojo kri za naše osvobojenje.

— **Martinov večer.** Kolo jugoslovanskih sester priredi letos Martinov večer s pestrim sporedom.

— **Pasji svetek.** Stanovalci okrog Krone se pritožujemo, ker v tem delu mesta moramo poslušati cele noči pasje lajanje. Pri neki hiši so trije psi, ki neprestano rjove in napravlja jo tak vrišč, da odmeva po celi Lendavi. Taki koncerti niso nič kaj prijetni in bi prosili, da se nam omogoči mirno počivanje.

— **Za šolsko mladino.** V Lendavi se je organizirala kuhinja za učence osnovne in meščanske šole. Kuhinjo vodi kuratorij, ki ga tvorijo g. katehet Verbanjšek, župan Šiftar, dr. Klar, Dobernik, ravnatelj mešč. šole, uprav. osnovne šole Gorišek. Učenci, ki so opoldne bili doslej brez kosila, bodo sedaj dobivali toplo hrano. Kuhinja se nahaja v občinski hiši. Želimo novi samarčanski ustanovi mnogo uspehov. Skrb za mladino je v Lendavi silno potrebna, zato mora to akcijo vsakdo pozdraviti in po močeh podpreti.

Nakup sena.

Kakor smo že javili v Murski Krajini, je prehranjevalni odbor pod vodstvom g. poslanca Hajdinjaka nakupoval seno po Savski banovini za naše kmetovalce, ki nimajo dovolj sena za prehrano živine. Seno se je kupovalo pri kmetih v Savski banovini. Dosedaj je nakupljeno 120 vagonov sena po 10 ton to je 120 tisoč stotov (metrov) sena. G. poslanec je sedaj izposloval, da je ministrski svet odobril brezplačen prevoz krme. Odobrenih je vseh 120 vagonov sena. Seno se bo lahko prihodnji teden vozilo od železniške postaje v Dolnji Lendavi in Beltincih. Na postajo v Beltince se bo pripeljalo 80 vagonov a v Lendavo 40 vagonov. Na beltinsko postajo se je prijavilo več interesentov kakor pa na lendavsko. Sicer bo se pa količina vagonov lahko še pozneje spremenila, kam se naj vozi več. Cena senu bo, kakor je rečeno največ 45 Din. Tako gre akcija pri nabavi živinske krme h kraju in bodo vsi tisti, ki so zapisali seno, seno v teh dneh prejeli.

Na lendavski postaji bodo prevzemali seno gg. župan Šiftar in župan Ritlop iz Dolgevasi, v Beltincih pa župan Erjavč. Občine bodo prevzemale cele vagonne od imenovanih oseb. Doma pa bo delila seno komisija, ki jo tvorijo, kakor je znano župan, predsednik krajevne organizacije in predsednik obč. kmet. odbora. Seno se bo dajalo interesentom samo proti takojšnjemu plačilu, ki ga prejema imenovani odbor in ga izročita takoj blagajniku prehranjevalnega odbora, odnosno članu, ki bo vagon sprejel in oddajal seno občinski komisiji. Zato si naj vsakdo pripravi potreben denar.

Gospod poslanec Hajdinjak se je trudil na vse moči, da se nakupi seno čim boljše in čimveč. Zadnje dneve pa je ves svoj trud položil v to, da dobimo brezplačne vozovnice. Bilo je silno dosti truda, dela in brig, ter skrbi, vendar pa bo vse delo kronano z uspehi. Tako ne bodo prišli na svoj račun tisti ljudje, ki bi v svoji zagriženosti radi, da ta tako važna akcija za naš narod propade in so raznašali neverjetne reči.

Ne bo odveč, ako pri tej priliki tudi omenimo akcijo Agrarne zadruge v Črensovcih. Vodstvo zadruge se je obrnilo za pomoč, da bi tudi zadruga delila seno. Ti gospodje so pa pozabili, da je prehranjevalni odbor za vse, za ves srez in vsakdo, kdor je hotel seno imeti, se je lahko priglasil

in se ni delala nikjer razlika. Kdo hoče tedaj imeti seno, naj se priglasil edino le pri občini ali pa pri krajevnem org. JRKD. O tej zadevi se bomo pa še pogovorili prihodnjič.

DOPISI

— **Šulinci.** Po prizadevanju župnega tajnika š. upravitelja v G. Petrovcih J. Paulika smo ustanovili dne 19. okt. prostovoljno gasilno društvo, ki šteje 26 članov. Mladina in napredni ljudje so se enodušno odločili za to potrebno organizacijo. Vodstvo je v dobrih rokah in je upati, da bo društvo lepo napredovalo.

— **Črensovci.** Letni kramarski in živinski sejm dne 20. t. m. je bil izredno dobro obiskan. Prignanih je bilo skupno 300 glav živine. Prodanih je bilo od tega 79 krav, 32 telc in 54 bikov. Skupno 165. Torej nad polovico. Cene bikov in telc so se gibale od 3- do 450 Din. pač po kakovosti, a kravam od 1 do 2 Din.

— **Trnje.** Ne vemo, kako je to, da že en mesec po razrešitvi občinskega odbora, še ima v rokah šolsko blagajno bivši blagajnik. Istotak drži pri sebi stari občinski kmetijski odbor važne uradne spise, ki izključno spadajo samo v občinski urad. Čas bi že bil, da bi se v tem pogledu napravil red.

— **D. Lendava.** Premovanje rodovniške živine. V dolnje lendavskem okraju bodo premovanja v sledečem redu; dne 3. novembra v Beltincih ob 9 uri dopoldne, v Dolnji Lendavi ob 9 uri dopoldne dne 4. novembra. Razstavljena bo vsa rodovniška živina, krave, teleta, bik. Na obeh mestih bodo razdeljene lepe premije, s katerimi bo nagrajena najboljša živina. Člani naj priženejo živino že ob 7. uri zjutraj na razstavišča, ki je na sejmiščih.

— **Gaberje.** 18. oktobra točno ob 1. uri popoldne je izbruhnil ogenj pri posestniku Bazika Imreju. Zgorela je hiša, gospodarsko poslopje, skoraj ves gospodarski inventar, kakor tudi živež. Ogenj so povzročili otroci, ki so hoteli zakuriti blizu hiše, ker jih je zeblo na paši. Doma sta bila le dva otroka 11 in 9 let stara, ki sta nesla na lopati žerjavico. Žerjavico pa sta raztresla po gumni po slami, ki se je hipoma vnela in je v trenutku bilo v plamenu že tudi gosp. poslopje. Tudi močan veter je povzročil, da ni bilo mogoče obrniti hiše plamenov. Bila je velika nevarnost tudi za druge hiše, ker so baš v tem delu vasti hiše goste in so s slamo ukrite. Na srečo pa so takoj prišli gasilci iz Gor. Lakoša in tudi iz Kapce, ki so branili sosedne hiše. Kmalu so bili tudi zunaj gasilci iz Lendave. Pri tej priliki se je pokazalo, kake važnosti so izvežbani gasilci v občini. Tudi občina Gaberje ima brizgalno, ki pa stoji v uti zanemarjena. V Gaberju namreč še sedaj nimajo gasilcev. Ni razumljivo, kako je to mogoče, da v tako veliki občini ni toliko mladih ljudi, da bi osnovali gas. društvo, dasi je tukaj že ponovno skušal ustanoviti društvo podnačelnik lendavske župe g. Kralj. Ta nesreča naj bo opomin Gaberjančanom, da se tudi oni zganejo in ustanovijo svoje društvo.

— **Brezovica.** Pretekli teden bi skoraj nastal pri nas požar. Pri posestniku Tratnjeku so se namreč ožarila bruna v steni ob peči in le malo je manjkalo, da ni švignil plamen v streho. K sreči pa so domači hitro opazili pretečo nevarnost in so tleča brunna pravočasno pogasili.

Če še ne veš . . .

da je svet ljudskih komisarjev v Rusiji izdal odlok, ki vsebuje petletni načrt za popolno iztrebljenje vere in uničenja cerkva v Rusiji.

da je prišlo v državi Jalisco v Mehiki do krvavih spopadov med verniki in policijo, ker so vladne odredbe omejili število duhovnikov v vsej državi na 30.

da se v Italiji ustanovljajo tudi ženski fašistični oddelki,

da je radi boljše prodaje kmetijskih pridelkov Vnovčevalnica kmetijskih pridelkov za Ptujsko polje, uredila v Beogradu svojo prodajalno. Prvi dan so prodali nad 4000 kg. krompirja.

da je znašal primanjkljaj Združenih držav 17. t. m. 554 milijonov dolarjev.

da je Sovjetsko sodišče obsodilo 6 nameščencev državnega skladišča čevljev na smrt. Preiskava je dognala, da so ukradli tekom let več tisoč parov.

da nameravajo Francozi zgraditi predor pod morjem med Gibraltarom in severno Afriko v svrhu boljše zveze med Marokom, Alžirjem in južnim ozemljem. Načrti so že gotovi.

da je najmlajši poslanik na svetu Pasceani, ki je šele 33 let star in je zastopnik italijanske države v Varšavi.

da se je v Girgi v Egiptu vdrl strop d'orane, v kateri se je vršilo ženitovanje. 14 ljudi je bilo ubitih, med njimi tudi žena.

da je treba biti naročnik „Murske Krajine“ in širiti naš list.

SOKOL

Sokolsko društvu M. Sobota, opozarja vsa b. čete, da takoj pripravijo one brate, ki bi prišli v poštev za tečaj za vodnike Sokolskih čet. Prijave je napraviti na tiskovini, ki ste jo prejeli od Sokolske župe in jih poslati matičnemu društvu.

Tudi statistiko, ki jo zahteva Min. za telesno vzgojo naroda, pošljite matičnemu društvu.

Pripravljajte se za proslavo 1. decembra. Zdravo!

KLAVIR še v zelo dobrem stanju se po ugodni ceni proda. Plačuje se lahko tudi na obroke. — Več se zve v Prekmurski tiskarni v M. Soboti.

Kako in kdaj se plačujejo davki?

Ker mnogo ljudi ne zna, kdaj je treba prijaviti in plačati razne davke, bomo od časa do časa opozarjali v našem listu na to, da prihranimo narodu nepotrebna pcta in stroške.

Za danes opozarjamo, da je treba plačati zemljiški davek do 1. novembra vsakega leta; druge davke (zgradarino, pridobinski davek, rentnino itd.) pa do 15. nov. vsakega leta.

Kdor ne plača pravočasno zapadle davke, dobi poziv od davčne uprave, naj plača davek tekom 8 dni; stroški tega poziva znašajo D.n. 10. Kdor ne plača na ta poziv, dobi frubež in znašajo najmanjši rubežni stroški Din. 15.

V času od 1. oktobra do 31. oktobra vsakega leta je treba vložiti prijavo radi odmere zgradarine ali hišnega davka. Kako naj se prijava napravi, je razvidno iz razglasov, ki se nahajajo pri županih. Opozarjamo, da mora tudi vsak najemnik podpisati prijavo.

Teh prijav ni treba vlagati kmetom in malim obrtnikom (to je takim, ki nimajo več kakor dva pomočnika) ako rabijo poslopje samo zase in svojo družino. V naših vaseh mora prijavo vložiti torej samo trgovec, večji obrtnik in kdor daje v svoji hiši stanovanje ali druge lokale v najem (v arende).

V Turnišču in Dolnji Lendavi pa mora plačati zgradarino vsak hišni lastnik, ker je Turnišče trg, Dolnja Lendava pa sedež sreskega načelstva.

Sresko tajništvo JRKD v Dolnji Lendavi daje v davčnih zadevah vsem našim članom vsa potrebna pojasnila. Da se izognete stroškov in kazni in drugim neprilikam, obračajte se pravočasno za pojasnila.

Nekaj o gospodinjstvu.

Glejte, jež si že v jesen nosi in spravlja živež za zimo, le kmet ne, to se pravi ne tako, kakor bi si lahko.

Z menoj je bil nekoč pri obedu na postni-brezmesni dan pri nekem imenitnem gospodu, nek prijatelj kmet pa mi potem po obedu pravi češ, kako dobro da sva jedla.

In vendar je večino tega, kar sva jedla prinesel on sam v hišo. Ko sem ga opozoril, da bi on tudi lahko sam doma tako dobro in okusno jedel, pa mi z žalostjo pravi: „Ja, kdo

na dogovorjeno znamenje s samokresi v rokah planili na častnike in posadko ter jih zvezali, dočim so ostali roparji pazili na potnike, ki se niso smeli niti ganiti. Gusarji so prisilili poveljnika parnika, da je dal obrniti ladjo proti zalivu Honghai Bay, nekaj milj severneje od zloglasnega zaliva Bias. Da ne bi nihče mogel spoznati parnika, so mu prebarvali dimnike in ga nato z največjo brzino usmerili proti otočkom v bližini svojega skrivališča.

Med to kratko progo je bil na obzorju opažen nek drug parnik, ki so ga gusarji smatrali za angleško bojno ladjo in so takoj posumili, da se je „Helikonovim“ častnikom kljub nastrožjemu nadzorstvu na nek način posrečilo odposlati radiogram s prošnjo za pomoč. Gusarji so tedaj zagrozili častnikom, da jih bodo, če se daljna ladja res izkaže za bojno ladjo, na mestu postrelili. K sreči pa je bila to neka trgovska ladja, ki je plula mimo v primerni daljavi in ni niti sumila o usodi „Helikon“.

TON-KINO

Lastnik G. DITTRICH

v Murski Soboti

POT K SLAVI

100% ni dialog film z petjem in godbo. Režija: Max Reichmann
V gl. ulogah:

Richard Tauber, Sophie Pagay, Lucie Englisch, Oskar Sima, Maria Elsner in Karl Elzer.

Predstave se vršijo: v SOBOTO dne 29. oktobra ob 1/29 uri in v NEDELJO, dne 30. oktobra popoldne ob 1/24 uri in zvečer ob 1/29 uri

pa mi bo skuhal.“ Siromak poleg žene in štirih doraslih hčerk, mu ni imel kdo kaj dobrega skuhati. Priporočil sem mu naj da vsaj eno hčerko v gospodinjski tečaj, pa me je nahrulil češ, čemu pa ji bo to.

Veste takšni so dostikrat naši možanci; dobro bi radi jedli, a svoje hčerke pa ne pustijo v gospodinjске tečaje.

Priznajmo si, da bi v marsikateri hiši ne bilo prepirov in kreganja, ko bi bila gospodinja na svojem mestu zlasti pri mladih zakonskih, ker danes je že tako, da se vse modernizira zlasti pa še moška mladina.

Zato pa, če imate priliko stariši, dajte vsaj dekleta v gospodinjске tečaje, da bodete sami postreženi z najrazličnejšimi jedmi — ker verjemite mi, da bodete potem sami bolj veseli saj že latinski pregovor pravi, da sprememba človeka razveseljuje.

Povr pa še Vam ne bo treba tiščati vrat, ako bodete videli, da se bliža vaši hiši kakšen gosposki človek, kakor se mi je že zgodilo češ, da ja gospod ne bi prišel k nam, kaj pa jim naj damo. Za sklep tega razmotrivanja pa vam povem veselo zgodnico z žalostnim koncem.

Dalje sledi.

KMETIJSTVO

Čebelarska podružnica za M. Soboto in okolico obvešča vse svoje člane, da lahko dobijo sladkor za pomladno krmljenje čebel po Din 8 za kg. Zglasiti se je pri g. Celecu v M. Soboti (Kmečka hranilnica) ali pri g. Vlaju tajniku v Predanovcih.

Na parniku pa so se med tem odigravali razburljivi prizori nasilja in panike: Dva kitajska potnika, ki sta vedela kakšnemu mučenju bosta podvržena, sta rajše skočila v morje in se utopila. Eden teh nesrečnežev, bogat trgovec iz Macaoa, je potoval s svojo hčerko, ki se ga je oklenila, ko je očividno spoznala očetov grozni namen. Dočim se je oče potapljaj, je deklica ležala na palubi v globoki nezavesti.

Ko je parnik prispel v zaliv, so roparji zaplenili vse vrednostne predmete; ko pa so izpuščali ladjo v svobodo, so roparji vrnili prstane edinima dvema belim ženskama, ki sta bili na ladji, namreč neki Američanki in neki Kanadčanki, ki se ju tudi sicer nihče ni niti dotaknil. Navadno gusarji ne ubijajo belopolnih ujetnikov, če se ti seveda ne upirajo. Zadovoljujejo se s tem, da jim odvzamejo dragocenosti in prtljago. Nasprotno pa izpostavljajo Kitajce najstražnejšim mukam, če se ne odkupijo z visokimi odkupninami.

Jesenski podlessek (hikerič).

V jeseni na vlažnih, zanemarjenih travnikih se rada pojavi cvetlica roza barve z belim betvom, ki je skoraj tulipanu podobna. Lepa je ta cvetlica s svojim cvetom v pozni jeseni, ko že sploh ni drugega cvetja. Tudi nemoteno se lahko razvija, ker se je pasoje se krave niti ne dotaknejo. Le pastirji jo nabirajo v šopek in se ne zavedajo, da je to zelo strupena rastlina in radi tega jo živina ne mara.

V jeseni nam prav za prav ne napravi nobene škode, ker jo krave ne popasejo in v krmo tudi ne pride. Med seno pa pridejo veliki široki listi, ki se na sprotoletje razvijajo na tistem mestu, kjer je bila prejšnja jesen cvetlica. Na sredini med štirimi listi je pa mnogo semena, ki je najbolj strupeno. Seno v katerem je dosti te rastline, je malo vredno, kljub temu, da pri kraljenju živina izloča te liste, ako krmimo nerezano seno. Slabše je pa če krmo zrežemo in živina ne more izločiti jesenskega podleska. V takem slučaju mnogokrat živina zboli vsled zastrupljenja z jesenskim podleskom.

Ker je jes. podlessek škodljiv, ga zatirajmo na travniku. Če ga pustimo nemoteno rasti naprej, ga bo vsako leto več. Uničevanje te škodljive rastline se lahko izvrši brez posebnih stroškov in dela, ker to lahko opravijo pastirje, ko pazijo na živino.

Jesenski podlessek ima precej globoko v zemlji (20—40 cm) čebulico, iz katerega požene cvet oziroma liste. Cvet raste enako (ravno) iz čebulice in to izkoristimo pri zatiranju. Če vzamemo dolgo ošpičeno železno palico in jo porinemo navpično v zemljo kraj stebela cvetlice in v gotovi globini palico zavrtimo, bomo uničili čebulico in s tem rastlino. V roki že nekako čutimo, kedaj smo prišli do čebulice in če tam obrnemo palico, sprajči. Za zatiranje jes. podleska imamo tudi drugo pripravo s katero se čebulica potegne iz zemlje. Ker je pa delo težje s to pripravo je ne bomo opisovali. Kjer je pa že preveč jes. podleska, pomaga travniška brana, če z njo pomandramo v jeseni cvete in potem nemore semena prinešiti. Če se to dosledno dela vsako leto in v pravem času t. j. dokler niso cveti oprášeni — bomo imeli tudi lepe uspehe. Na gori opisane načine zatiramo na naših travnikih zelo škodljivo in strupeno rastlino, za to je to delo vsega vpoštevanja vredno.

Doživljaji angleškega parnika „Helikona.“

Pred kratkim je vse svetovno časopisje poročalo v kratkih vrsticah, da so kitajski roparji nedaleč od zloglasnega morskega zaliva Bias Bay na severozahodni strani Hong Konga ujeli in zaplenili angleški parnik „Helikon.“ Roparji so držali parnik v jetništvu 45 ur, ko pa so bili vsi potniki popolnoma oplenjeni in so bile vse zaloge iz prostornih parnikovih skladišč spravljene na varno, je bil parnik zopet izpuščen. Roparji so obdržali v ujetništvu samo 5 bogatih Kitajcev, ki jih bodo izpustili na svobodo šele potem, ko bodo prejeli zanj izplačano bogato odkupnino.

O tem dogodku, nekakem neverjetnem gusarskem odmevu iz preteklega stoletja, so se sedaj izvedele naslednja podrobnosti:

Parnik je potoval iz Saigona proti Hong Kongu, ko so nenadoma vogoštevili gusarji, ki so se vkrcali na ladjo kot potniki tretjega razreda,

Čim se je parnik oddaljil od nevarnih otočkov, je že odposlal radijske znake v vseмир: „S. O. S.“ Čez nekaj ur sta pripluli dve angleški bojni ladji iz Honkonga, toda gusarji so med tem že izginili brez sledu.

Listi naglašajo, da je to letos prvi primer gusarstva, pač pa je parnik „Helikon“ sedaj že tretjič doživel enak gusarski napad. Preteklo leto so gusarji dvakrat napadli ta parnik. Zaliv Bias Bay je oddaljen okrog 60 milj od Hong-konga in leži severno od ustja reke Bisera. Čeprav je v bližini močna baza angleške vojne mornarice, so gusarji vendarle izbrali zaliv za svoje skrivališče že prenekaj leti. Angleži so poskušali izvesti razne kazenske ekspedicije, to da vedno brez uspeha, ker var gorski, s sami zasédami prepraten gusarje prav odlično prod vsakim napadom. Strogo straženje pa le imelo ta uspeh, da je preprečilo nekaj gusarskih napadov in da je ujelo večje število gusarjev, ki so bili takoj ustreljeni. V stražni službi sodelujejo tudi angleške podmornice.

Pravila ZDRUŽBE TRGOVCEV za srez Murska Sobota.

(Nadaljevanje.)

3. o odobritvi proračuna razhodkov in dohodkov za prihodnje leto, sklepnega računa in poročila o poslovanju uprave in nadzorstvenega odbora, o podelitvi razrešnice upravi in nadzorstvenemu odboru in o določitvi vpisnine, kakor tudi o višini eventualnih posebnih prispevkov za združbo;

4. o naknadni odobritvi razhodkov, ki v letnem proračunu niso določeni;

5. o nabavljanju, odsvojevanju in obremenjevanju nepremične imovine in o zadolževanju združbe, če se tak dolg ne da izplačati iz rednih dohodkov v dveh poslovnih letih;

6. o zahtevah združbe proti članom uprave, ki so nastale iz opravljanja poslov, in o volitvi pooblaščenecv za uveljavljanje in vtoževanje terjatev;

7. o reševanju vprašanj, ki se tičejo ureditve razmerja učencev (vajencev);

8. o postavljenju stalnega osebja združbe kakor tudi o njegovih prejemkih;

9. o osnavljanju strokovnih šol združbe njihovih organizacij;

10. osnavljanju in vzdrževanju muzejev, vaje- niških in pomočniških domov itd.;

11. o osnavljanju in organizaciji zavarovanja za bolezni, onemoglost, smrt in nezgode;

12. o osnavljanju in organizaciji podpornih in drugih človekoljubnih skladov in ustanov;

13. o volitvi članov razsodniškega odbora, članov častnega odbora in članov drugih posebnih odborov;

14. o vseh predmetih, ki sicer spadajo po teh pravilih v področje združbe, kakor tudi o predmetih, ki jih predloži v rešitev uprava;

15. o pristopu v Zvezo združb in izstopu iz nje;

16. o volitvah delegatov za zvezno skupščino. Glede organizacije zavarovanja in osnavljanja podpornih in drugih skladov in njih upravljanja ter vplačevanja prispevkov se predpišejo posebna pravila.

Sklepi po točkah 1. 3. 4. in 5. se morajo predložiti zbornici v odobritev. Sklepe po točkah 11. in 12. odobri ban po zaslišanju zbornice. Dokler se sklepi ne odobre, jih združba ne sme izvršiti.

Člen 20.

Člani uprave in njih namestniki se volijo tako, da so zastopane v upravi sorazmerno vse stroke.

Izvolitev smejo odkloniti sam člani:

1. ki so prekoračili 60. leto starosti ali ki zaradi bolehnosti izvolitve ne morejo sprejeti;

2. ki dokažejo, da morajo zaradi svojih poslov biti nezbežno dalj časa od rednega prebivališča odsotni;

3. ki so že opravljali dolžnost člana uprave. Člani se lahko iznova izvolijo za člane uprave.

Člen 21.

O delu skupščine se mora voditi zapisnik, v katerem je treba navesti vse važnejše točke zborovanja, imena vseh prisotnih članov, vse predloge in sklepe, število glasov, s katerimi so bili poedini sklepi sprejeti; če pa je bilo glasovanje poimensko, tudi imena članov, ki so glasovali za in proti predlogu, kakor tudi imena onih, ki so se morda glasovanja vzdržali.

Zapisnik vodi zapisnikar, ki ga odredi predsednik. Skupščinski zapisnik overavljajo overovitelji, ki jih izvoli skupščina.

Združba mora vročiti zbornico v 15 dneh po zborovanju skupščine overovljen zapisnik o skupščini. Prav tak zapisnik je vročiti tudi banški upravi po prvostopnem občnem upravnem oblastvu.

Člen 22.

Zoper sklepe skupščine se smejo pritožiti v 15 dneh na zbornico samo oni člani, ki so prisostvovali skupščini.

Vsak sklep skupščine, s katerim nastanejo pravice in obveznosti za vse člane združbe, se mora objaviti že prihodnji dan po skupščini v prostorih združbe z razglasom, ki mora biti tako izvešen 15 dni.

(Dalje sledi.)

Iz dalevanja Združbe trgovcev.

Trgovine dne 1. novembra

ostaneje odprte dopoldan, dočim 30 popoldan zaprte. Prodajanje sveč na stojnicah pred pokopališčem (ako to dovolj občina) je na dovoljeno tudi v popoldanskih urah.

Združba trgovcev za srez Murska Sobota.

Davčne zadeve.

Opozarjajo se vsi gg. trgovci, gostilničarji in obrtniki v Murški Soboti in spleh vsi hišni posestniki, da morajo vložiti davčno napoved za odmero zgradarine do najkasneje 30. oktobra.

Naj torej vsak hišni lastnik, ki je zgoraj pozvan to uredi do danega termina.

Tržne cene

Biki kg od 2 do 4.50— Din, telice kg od 2 do 4.50— Din, teleta kg 4 do 5.50 Din, krave kg od 1 do 2—3. Svinje kg 6—7 Din.

V nadrobni prodaji so cene sledeče: govedina kg. 6—8 Din, svinjetina kg. 10—14 Din, teletina kg. 6—14 Din, moka pšenična ogg. kg. 3.50 do 3.75 Din, moka II. kg. 3.25—3.50 Din, moka V. kg. 3.— Din, moka ržena kg. 3 do 3.50 Din, kava surova kg. 50—90 Din, kava pražena kg. 56—140 Din, riž kg. 6—14 Din, sladkor kristalni kg. 15.— Din, v glavah kg. 16.— Din, kocke kg. 17.— Din, bučno olje 1 lt. 14 Din, olje olivno 1 lt. 16—24 Din, sol Kreške kg. 2.50 Din, sol morska mleta kg. 2.75, sol živinska kg. 1.40 Din, milo navadno kg. 9 Din, milo Zlatorog in Gazela kg. 12 Din, milo terpentinsko kg. 14 Din, petrolej lt. 7 Din, sveče pkt. 9 Din.

Cene deželniim pridelkom v tekočem tednu so sledeče: pšenica 1 q

150.— Din, žito 1 q 120.— Din, koruza debela 1 q 165.— Din, koruza čequatine 1 q 130.— Din, oves 1 q 120.— Din, ajda 1 q 90—100 Din, ječmen 1 q 120—130 Din, proso 1 q 110 D, krompir 1 q 40—55 Din, seno 1 q 60—70 Din, slama 1 q 40—50 Din.

Umetna gnojila: superfosfat 16% 1 q 96.— Din, krompirjeva žilindra 18/20% 1 q 120.— Din, Nitrofoskal 1 q 148.— Din, kalijeva sol 42% 1 q 182.— Din, apneni prah pri odjemu celega vagona 1 q 18.— Din.

Cement Trboveljski 1 q 67.— Din, cement Splitski 1 q 65.— Din, apno žgano 1 q 36.— Din.

Trgovine z deželniim pridelki so bile v zadnjem tednu precej zivakne in je bilo sklenjeno v našem kraju kupčiji za več vagonov. V začetku prihodnjega meseca smemo pričakovati tudi večji promet s koruzo, katera se pričakuje več vagonov iz Bačke in Slavonije, ker je ta letos izvanredno dobro rodila.

PRODA SE

posestvo z hišo in gospodarskim postopjem. 25 oralov zemlje, gorice, živina in poljsko orodje. Vse skupaj se prodaja takoj! Podrobnosti se poiževo pri

Ivan Šilec, posestniku
Spodnja Senarska, p. Sv. Trojica
v Slovenskih goricah. 1

ZAHVALA.
Svima onima, koji nam prilikom nagle smrti nikad nezaboravljenog nam sina
MILANA,
izjaviše svoje saučešće ovim putem se najlepše zahvaljujemo.
HELENA i MILAN KNEŽEVIĆ.

Izjava.

Podpisani Novak Jožef, posestnik in Smodiš Ana, posestnica, oba iz Veščice obžalujeva in preključujeva, da sva o g. Titan Josipu, šolskem upravitelju v Puconcih raznašala popolnoma neresnične in izmišljene vesti in se zahvaljujeva, da je odstopil od tožbe proti nama.

**NOVAK JOŽEF
SMODIŠ ANA.**

Kdo vejenca (inaša) iz boljše hiše za kuharsko obrt, se naj javi v Prekmurski tiskarni v Murški Soboti.

Bakanče z gumipodplatom
3X močnejši samo Din 79
BAT'A, M. Sobota.

K odaji je pri
Upravi veleposestva v Rakičan

jaličove droge (štange) različne debelosti, deske (blanje) suhe brestove in jagvedove ter prvovrstno sadno drevo je (cepike). — V BODONCIH pri lo-garu Šparašu so v zalogi deske (blanje) in tudi jaličovi drogovi (štange)
UPRAVA RAKIČAN

ŠIVALNE STROJE

radio aparate, gramafone

in plošče kakor tudi kolesa in vsakovrstne dele dobite

dokler zaloga traja po stari znižani ceni

pri tt. **ERNEST ŠTIVAN** v Murški Soboti.